

SZILÁGY-SOMLYÓ

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden esütörtökön.

Előfizetési díjak:
egész évre 4 frt, fél évre 2 frt; községi jegyzőknek és tanítóknak egész évre 3 frt.
Magán hirdetések díja:
Háromszor hasábozott garmond sorért 5 kr; bélyegdíj minden beiktatásért 30 kr.
Hivatalos hirdetések díja:
Egyszeri közlésért tekintet nélkül a szöveg nagyságára, bélyegdíjjal, nyugtából és támlappal együtt 3 frt.
Nyilttér soronként 30 kr.
többszöri hirdetésnél kedvezmények nyújthatnak.

A lap szellemi részét illető levelek a szerkesztőséghez, pénz küldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz címezendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Bérmentelen levelek csak ismert kéztől fogadhatnak el.

A vármegye új beosztása.

Nagy fontosságú kérdés fölött tanácskozott az elmúlt héten vármegyénk alispánja a járási főszolgabírákkal és néhány tekintélyesebb megyei notabilitással.

A tanácskozás tárgyát Szilágyvármegyének újabb — a bírósági területi felosztással összhangba hozandó — politikai beosztásának mikéntje képezte.

Mint értesültünk a lapunknak 24-ik számában jeleztük is, a miniszter olyan szellemű leiratot intézett vármegyénk alispánjához, hogy a vármegyének a most fennálló öt kir. járásbíróság területére való tekintettel olyan újabb beosztását hozza javaslatba, illetve állapítsa meg a vármegye közgyűlése, miszerint a szolgabírói járási székhelyek és járáskörök összeessenek a kir. járásbíróságok székhelyeivel és járáskörökkel, illetve területeivel.

A most jelzett tanácskozás eredménye, a mint illetékes helyről értesülünk, az lett, hogy a krasznai főszolgabírói járás jövőre is fenn tartassék és hogy a közigazgatási politikai beosztás az igazságszolgáltatási beosztással még is összhangba hozassék, elhatározottat, hogy a miniszteriumhoz fölrirat intéztessék az iránt, hogy a krasznai járásba és Kraszna székhellyel egy új járásbíróság állítassék föl.

A mostani krasznai szolgabírói járás egy politikai, mint igazságszolgáltatási tekintetben sokkal kisebb területű és népességű lévén, mintsem jelenlegi állásában egy új járásbíróság föllállításával járó költségeknek megfelelné, s

belőle a külsőben álló megyerendezés keretébe beilleszthető elég nagy főszolgabírói járás lehessen, a sz.-somlyói járásból a gyümölcsénesi körjegyzőség, tehát Gyümölcsénes és Magyar-Patak községekkel lenne megnagyobbítandó. A sarmasági körjegyzőséghez tartozó községek a szilágy-somlyói járásból szintén elvétele, ezek a zilahi szolgabírói járásba lennének csatolandók és ezek helyett a sz.-somlyói járás kapná a tasnádi járásból a derzsai körjegyzőséghez tartozó községeket.

Nem vonjuk kétségbe legtávolabbról sem azt, hogy Krasznán ne lenne kívánatos a főszolgabírói székhelynek meghagyása s ebből kifolyólag ugyanott egy új járásbíróságnak is föllállítása, de csak úgy, ha a vármegyénkben levő csipri-csupri községek jövőre is jelenlegi politikai beosztások szerint lennének föntartva.

De midőn hisszük, hogy a közigazgatás rendezése nem csak toldozás-foldozás, hanem egy gyökeres és hosszú évek sorára megállapítandó olyan munkálat leend, a melyről föl kell tételoznünk azt, hogy a jelenlegi apró politikai községek számát jelentékenyen lejjebb szállítja s ezzel a főszolgabírói járás közigazgatási teendőit tetemesen megkönnyebbitendi, — akkor mivel sem tudnánk nagyobb élehetlenséget elárulni, mint azzal ha a jelenlegi beosztás nyugtétól mem tudnánk, vagy nem akarnánk meg szabadulni s egyenesen és határozottan oda nem nyilatkoznánk, hogy a jelenlegi krasznai szolgabírói járás törültsék el s egészben a mostani sz.-somlyói főszolgabírói járásba olvasztassék be.

A közigazgatási reorganizáció minden téren erős központokat céloz s minden tekintetben nem az apróbb darabokra szaggatást, hanem éppen ellenkezőleg nagyobb egészségesebb öszszetételű járasok alakítását tűzte maga elé. És éppen a mi vármegyénk lenne olyan elfogult, hogy a multak slendriánjából ne tudna kivetközni, s éppen a mi vármegyénk lenne az, a hol egyes személyi és kicsinyes helyi érdekek vármegyénk öszszérdekeinek s a magasabb állami érdekeknek útjába állának, — s éppen a mi vármegyénk lenne azon elmaradott állásponton, hogy a helyzet magaslatára helyezkedni képes ne legyen, s egyesek kicsinyes érdekeiért az egész vármegyére terhetek rövjon s a természetes helyfekvés parancsolta észszerű újabb beosztásnak ellene mondjon.

Határozott nézetünk és álláspontunk az, hogy Szilágyvármegyének hat járásra felosztása teljesen fölösleges s azon költségtöbblet, a mibe a hatodik és éppen a krasznai járás külön fenntartása politikai és törvénykezési tekintetben kerülne teljesen kidobott pénz.

Teljesen kidobott pénz pedig azért, mert a szilágy-somlyói járásba a mostani egész krasznai járást úgy közigazgatásilag, mint törvénykezésileg be lehet olvasztani a nélkül, hogy a szilágy-somlyói főszolgabírói járásba a második szolgabírói, egy közigazgatási joggyakornoknál és egy irnoknál több személyszaporításra legkisebb szükség is lenne. Ezen költség-többletet pedig busásan kárpótolná az, hogy a járási adminisztráció teljes bizonyossággal jobban folya s egyöntetűbb lenne, mintha két járás tar-

tatnék fönn, — és mert ez esetben az új járásbíróság föllállításának szüksége is önként eslenek.

Nem szeretjük soha az alattomoskodást, az alakoskodást. Ha véleményünk öszzinte leplezetlen nyilvánítása bárhol is visszatetszést szül, attól megijednünk nem szabad s megijedni nem fogunk, — mert nem egyesek kedvét keresni, hanem a közügyet szolgálni tartjuk hivatásunknak.

Ezen kérdés eldöntésére folyó hó 12-ére összehívta már főispánunk a törvényhatósági rendkívüli közgyűlést. Ekkor lesz kimondva, hogy mi módon óhajtja vármegyénk a megye új beosztásának kérdését megoldani.

Nekünk a vármegye bizottsági gyűlés tagjaihoz szavunk az, hogy óvakodjanak a vármegyének apróbb járasokra földarabolásától, sőt ellenkezőleg a járasok növelésére törekedjenek, mert tapasztalat igazolja, hogy egy a törvénykezésnél, mint a közigazgatásnál az apró fókusokban ellapulnak a tetterők, elforgcsolódnak a szellemi kincsek s temérdek idő megyen hiabavaló indikálásokkal, kimutatásokkal s temérdek költség aprólékos fölszerelésekkel veszendőbe.

Eltelkintve ez általános elvektől, speciáliter a krasznai főszolgabírói járásra nézve oly helyzetben vagyunk, hogy azt sem mint önálló járást tovább föntartani, sem pedig a szomszédos zilahi és sz.-somlyói járasokhoz beosztani helyesen teljességgel nem lehet.

Nem lehet pedig azért mert a mostani krasznai járás több községei — azok t. i. amelyek Jaáztól lefelé a Berettyó felé és a Berettyó mentén fekszenek —

A „Szilágy-Somlyó” Tárcaja.

Dull László emlékezete.

A szilágy-szolnoki ev. ref. egyházmegye papjai és világi képviselői szokatlan nagy számban gyűltek egybe Zilahra, az ev. ref. gimnázium dísztermében július 2-án megkezdődött egyházmegyei rendes közgyűlésre.

Az előre szétküldött tárgysorozatból néhány tételnek letárgyalása után délelőtt 10 órakor Viski Pál egyházmegyei főjegyző és helyettes esperes vezetése alatt a gyűlés tagjai az ős idők óta fennálló ref. templomba vonultak, hogy ott a közelebről elhunyt érdemekben gazdag egyházmegyei főgondnok Dull László emléke ünnepélyén testületileg vegyenek részt.

Óriási közönség foglalta el az összes ülő és álló helyeket, úgy hogy az egyházmegye papsága és választott világi képviselői alig juthatának a részükre előre fenntartott helyre.

Az ünnepélynek kimagasló részét képezte Vincze Ödön kémeri papnak általa írt és általános feltűnést keltő, lélekemelő szónoki hanggal előadott következő imája:

„Feljöttünk szent házadba, egybesereglettünk szent templomodba, világok ura, bölcs és nagy Isten, hogy lelkünk imádatánkat tiszta lángjait lobogtassuk fel szent

oltárodon, — hogy dicséretmondásunkkal magasztaljunk tégedet, ki isteni méltóságod fényözönével besugárzod a nagy mindenséget!

Eljöttünk szent hajlékodbba mennyei édes Atyánk, hogy mint szerető földi gyermekeid, kiöntsük elődbe szívünk buzgó hála imáját mindazon kibeszélhetetlen sok jószág és áldásokért, — melyekkel behinted életünk utait s melyekkel körül állsz és vezérelsz bennünket, mint jó Atya vezérli szárnypróbálgató gyermekét.

Itt, itt érezzük magunkat igazán bátorságban, itt érezzük mint száll alá fokonként kebelünkbe a menny szelid békéje, mint fogja el lelkünk egész valóját az a kimagyarázhatatlan boldogság érzete, melynek dicső virága csak is a te szent országod égi talajában fakad s melynek édes illata csak is azok lelkét táplálja, akik biznak benned és a te szent parancsolataidat megtartják!

Mi bízunk benned, tőled kérünk, tőled várunk mindeneket égi Atyánk! hiszen „egyedül csak te vagy reményiségünk erős kősziklája, te benned van szent hitünknek rendületlen bizodalma!”

És mi követjük szent parancsolataid ösvényét, mert tudjuk, hogy ezen az uton juthatunk egyedül az igazság és örökélet újjá szülő forrásához.

Ily magasztos, ily imádó érzelmek benső kényszerének engedve hódol e gyülekezet, mindön messze távol vidékek téreiről egybeseregelve feljött ide a megszentelt trónra, hogy enyhületet, vigasztalást keressen az emberi sors döböntő

változásai között és az angyalok karával énekelje az imádó lelkek felzengő hallelujáját: „Szent, szent, szent a seregeknek ura, Istene!”

Szent Istenünk! Ott kint a világ zájában olyan bűbajos örömmel zsong, az általad legfőbb ajándék gyanánt adott élet! Napfény, éltető meleg árad szét völgyeken, halmokon. Zöld fű bársonya s ezer himes virágok szőnyege borítja földedet; kalásztenger hullámain beszédes fűrj, zengő pacsirta dala pihen el, — millió meg millió emberi kéz ássa, turja a föld barázdáit, kutatja a természet berkeit, hogy számméltul csatornákon aknáza áldásid bőségszaruját.

Öröm, fény, tenyészet, áldás mindenfelé, és mégis ennyi kincs mellett olyan sokszor szegényeknek érezzük magunkat.

Kicsinyek vagyunk nagyságodhoz mérten, erőtlén por gyermekei e rögös hazának hatalmad útjában!

Földi reményünk, mint tűnő délibáb csalfa képei, gyakorta megcsalnak, vágyaink oly gyakran hullanak alá szárnysegetten a megsemmisülés örvényébe s oly gyakran borítja gyász szívünk érzelmvilágát, hogy Jóbként: „nappal is a sötéttségben járunk és délben is tapogatódzva járunk mintegy éjszakán!”

A gyász bánatos érzete ület egyrésztől velünk most is emlékünnepet jó Atyánk!

Lelkünkön bánatfelhő borong, szívünk a vesztés keserű árjában fuldoklik; — jobb és balkezünk mellől egyenként hullanak legjobbjaink, — Vezérek, kiket

Mózesekül rendeltél az üdvöt kereső vándor nép élen kidőlnék, mielőtt kanaán bérceit láthatnák vágó szemeikkel — beszédes ajkák — melyek örök igazságot hirdeték, elhallgatnak hirtelen, hogy soha többé ne szóljanak — örökre; tetterős karok izzó munkásságát, melyek szent országod határait terjeszték, fagybilincsekbe verte a halál dermedtő hidege, — hogy azok ne mozduljanak többé, soha örökre.

Oh bizony igen reánk bocsájtád suttoló vessződet jó Atyánk!

Oda kint napfényes élet, tényésztő meleg a földi világon, — ide benn lelkünk világán gyász emlékek, vesztések keserű árja dul, borong ijesztően, rémesen!

Érezzük arcunkba csapni a halál hideg szelét, a mely megindul egy alig fölhányt sirhalomról, mely mellé ime új hantok domborultak, hogy legyenek életünk döböntő képei, s az érzészet dialdalanak gyászos ormai.

Oh hol van egy árva sugár e sötét éjjelen, hol egy cikázó villám ez átláthatatlan borulaton?

Oh hol álljunk meg? hol keressünk nyugpontot, honnét e benső pusztaság és örömtelenség beszédes némaságát hallanunk, látnunk ne kellene?

Oh hogyan szóljunk, miket beszéljünk? Ajkink szózata nem zughat át parancsolólag a felszaggatott érzelmeken, mint Jézusé átsendült a bősé tenger hullámain: — „mit félték, oh kicsinyhítűek?” — de ismételteljük bátorítólág az ő biztató szótát: „mit zajongtok és

Tótfalu, Tusza, Ballaháza, — 31-én Kraszna-Horvát, Peteny, Sereben, Bogdánháza, Bagolyfalu, Boronamező, Palicka, — augusztus 1-én Magyar-Kecel, Oláh-Kecel, Varsola, Récsé, — 2-án, Balla, Oláh-Baksa, Magyar-Nagy-Goroszló, Bádón, Szilágy-Somlyót illetőleg a határidő még nincsen kitűzve.

Uj képviselők. A Sz-Somlyó városi képviselő testületben megüresült bizottsági taghelyekre tegnap folyt le a választás és pedig az I-ső kerületben beválasztottak rendes tagokká: Donovan Sándor, Lisztai Imre, Márkus Főrián, dr. Lang Jakab, Benkő Pál és Póznér Ábrahám, — póttagokká: Lázár Gyula és Bogdán István, — a II-dik kerületben rendes tagokká: Ács György, Barna József, Brüll Károly, Lang József, Nagy Ferenc és Zóbel Lipót, — póttagokká pedig Erdődi László és Lóvi Beniamin.

Halalozás. Fodor István helybeli kereskedő múlt hó 30-án hosszas szenvedés után 45 éves korában elhunyt Hátrahagyott özvegyén kívül két kiskorú gyermeke sirtatja kora elhunytát. Temetése vasárnap délután a város minden rendű és rangu nagy közönségének részvétele mellett ment végbe.

Lehet pályázni. A görögnyelvi szent-imrei erdőéri szakiskolába, növénydekek felvételére Bethlen András földművelési miniszter már kiadta a pályázatot. A felvétel iránti kéréseket a földművelési miniszteriumhoz július végéig okvetlen be kell adni. A felvételre vonatkozó részletek, miket nemrégiben kivonatossan mi is közöltünk, a városi, közigazgatási, vagy bármely erdőhatóságnál megtekinthetők. Az iskola az év őszén nyílik meg ünnepélyesen.

Talpraesett felelet. A helybeli r. c. gimnázium első osztályában tartott magyar nyelvtani vizsgán azon kérdést tette föl a tanár a kiszólitott három kis diáknak, hogy melyik miként tartaná helyesebbnek a cím felírást a szemben fekvő cukrászolt fölél. Egyik azt felelte „cukrászat“, a másik azt tartotta helyesnek „cukrászda“ Hát te hogy írnád ki jól magyarul? kérdi a harmadiktól. Ez pedig a győzelem diadal mámorával arcán kivágja: „én így írnám ki, hogy Cipfinger Péter.“

Szilágy-Csehbent múlt hó 30-án volt az óvoda vizsgálja. Az állami elemi iskolák tudományos vizsgálja után jól esett egy kis üde hang, szívből jövő derült csacsogás, vidor, pajzán hadulat, mely ott terjengett az óvoda-egyesület tantermében június 30-án délután. Mikor azok a kedves, tömzsi kis angyalok sorolták elő tudományuk tárházat. Verselés, ének testgyakorlatok váltakozó műsorával szolgálva a kedves Irma néni dicséretére, kit sajnós, elveszített úgy az óvoda, mint tehetséges tanítónőjét, valamint a társadalom mint ifju, kedvelt alakját. Irigyledve is gondolunk a csucsaiakra, kiknek körébe vezérlé P ap Irma kisasszonyt a minszteri kinevezés.

A Fővárosi Lapok-ból immár a 30-ik évfolyamnak teljes első félévi része fekszik előttünk. Valóban e lap méltó előkelő multjához, nagy tekintélyéhez, sőt a lefolyt fél-évben még fokozott mértékben töltötte be azt a kiváló szerepet, melyre a hazai szépirodalomban és sajtóban hivatva van. Elsőrangú írók támogatják a mintaszerűen szervezett belső szerkesztőségi apparátust. Nagybecsü eredeti és fordított elbeszélések alapos tudással, sok szellemes és elegáns tollal megírt első cikkek, a kisebb novellisztikus dolgozatok minden válfaja, a hölgyvilágot különböző érdeklő dolgozatok, a társadalom vágó cikkek, vidámak és tanulságosak, szebbnél-szebb költemények, külföldi eredeti levelezések, a Fővárosi Lapok Vasárnapjának változatos és illusztrációkkal kísért cikkei, friss és gazdag hírvonatok: ez az immár harmincz éves Fővárosi Lapok. A Fővárosi Lapok előfizetési ára: 1 óra 1 frt 40, negyedévre 4 frt. Megrendelő ezim: Fővárosi Lapok kiadóhivatala Budapest, Ferenczy-terez 3.

Elite társas utazás a Keletre Jeruzsálemig f. é. szeptember hó 3-án egy a legnagyobb kényelemmel és eleganciával berendezett külön gyors hajón. (Kitűnő konyha, villamos világítás, fürdők, tornaszerek, stb.) Korlátolt részvétel. Menet közt szakbeli felolvasások hírneves orientalisták által. Utirány: Fiume (Abbazia), Ragusa, Athen Piräus), Konstantinápoly, Smyrna, Rhodus, Beyrut, Jaffa, Jeruzsálem, Betlehem, Port-Said, Ismailán át Cairóig. Innét Alexandria, Catania, Corfu érintésével vissza Fiuméig. Menettartam 40 nap, beleszámítva a 24 napra terjedő tartózkodási időket. Részvételi díj (teljes ellátással) I. osztály 600 forint, II. osztály 450 frt. Jelentkezések — 150 frt biztosíték beküldése mellett — f. augusztus hó 1-ig intézendők az alulirt irodákhoz, a hol bővebb program is ingyen kapható. A magy. kir. államvasutak menetjegyjelölté Budapesten, Hungária szálló. — Bécs: Grand Hotel, Kärnthnering és az összes vidéki irodák.

A „közszellem ébredése“ cím alatt a politikai sajtóban eddig páratlan fényrel

kiállított mű jelenik meg Keleti O. Lajos hírlapírótól. A műnek az a célja, hogy részletesen ismertesse az országszerzte lefolyt egyházközpontok mozgalmakat, bejárva a hazát a kárpátoktól az adriáig, Erdély bérceitől a Lajtháig. A munkában megjelenik a katolikus vezérférfiak arcképe (Pálffy Móricz, Széchen Antal, Zichy Nándor, Szapáry Géza grófok, Samassa érsek, Schopper és Schlauch püspökök,) továbbá az egyházközpontok mozgalmakban tevékeny szerepet vívó államférfiak és pártvezérek Wekerle, Csáky Albin, Apponyi Albert gr., Eötvös Károly, Polonyi Géza, Ugron Gábor) országgyűlési képviselő (minden megye egyházközpontjai mozgalmának leírásánál a megye országgyűlési képviselőinek,) valamint minden megye egyházközpontjai küzdelmeinek ismertetésénél közöltetik a legnagyobb a legnagyobb szerepet játszott megyei vezérférfiak arcképe. A könyv hü tükrét képezi annak, milyen arányban vannak képviselve az ország minden megyéjében a kormány egyházközpontjainak hívei és ellenesei. A könyv közel 400 arcképet fog tartalmazni s mint a „Nemzet“ írja kétségek nélkül érdekes emléke lesz az egyházközpontjai küzdelmeinek. A könyv július hó 10-én jelenik meg s ára egy frt 50 kr. Tekintve, hogy a mű országos érdekel bir és sok arcképet és leírást közöl megyéinkből is ajánljuk azt olvasóink pártolására. Megjegyezzük még, hogy a kiadóvalalattal kötött megegyezésünk értelmében szem előtt tartván olvasóink kényelmét, a könyv lapunk kiadóhivatalában is megrendelhető, egy frt 50 kr lefizetése esetében a könyv bérmentve megküldetik.

Közösnetnyilvánítás. Mindazoknak, kik néhai kedves emlékü férjem temetésén részt vettek, koporsójára koszorút küldöttek, különösen a kereskedői testületnek legmélyebb köszönetemet nyilvánítom, Sz-Somlyó, 1893. július 2-án. Özv. Fodor Istvánné.

Szerk. üzenet. T-nak. Sz-Somlyó. A beküldött tárcát aktuális dolgok kiszorították.

Egész selyem, mintázott Foulardok (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 3 frt 65 krig — valamint fekete, fehér és színes selyemszöveteket 45 krtól 11 frt 65 krig szállít — sima, kockás, csikos és virágos, damaszolt minőségben (mintegy 240 féle diszpozíció és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabérét vámmentesen HENNEBERG G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Minták postafordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Előfizetési felhívás

az erdélyi részek legnagyobb és legerettebb politikai napilapjára:

az „ELLENZÉK“-re.

Az új évfolyam közeledtével előfizetést nyitunk az „Ellenzék“-re. Lapunk politikai irányának és társadalmi tevékenységének felsorolásával nem untatjuk olvasóinkat, csupán annyit jelentünk ki, hogy ahhoz a multhoz, melyet eddig követtünk s a melyben minket előfizetőink annyi lelkesedéssel támogattak, — ezután is hívek maradunk. — Hazánkat, nemzetünket hiven, önzetlenül és függetlenül szolgáljuk.

Kérjük olvasóinkat, hogy terhes munkánkban legyenek segítségünkre, mert csak a közönség támogatása biztosítja törekvéseink sikerét.

Az „Ellenzék“ előfizetési ára:
 Egy évre 16 frt.
 Félévre 8 frt.
 Negyedévre 4 frt.
 Egy hóra 1 frt 50 kr.
 Az előfizetési pénzek a mellékelt utalványon Kolozsvárra, az „Ellenzék“ kiadóhivatalának küldendők.

Az „ELLENZÉK“ kiadóhivatala.

Irodalom.

A Pallas Nagy Lexikonának III kötetét is elhagyta a sajtó. Ez a kötet már körülbelül egy hónappal hamarabb jelent meg a II. kötet után, mint az I. kötet után, ami arra mutat, hogy a dolgozó társak és szerkesztőség a kezdet nehézségein túl vannak s most már gyorsabban és biztosabban folyhatik az a titáni munka, melyet ilyen nagy vállalat megkíván. Örömmel és meglepéssel konstataljuk ezt, mert mindnyájunk öröme és büszkesége az, hogy a magyar irodalom nemsokára díszeskedni fog olyan nagy enciklopédiával, amilyen más irodalmakban már mindenütt van. Most már a felől is biztosak lehetünk, hogy a nagyszabású mű vigan elkészül a nemzeti kiállításra, melynek bizonyára egyik legelőkelőbb cikke lesz. Az előre tervezett kötet-nagyságonál ez a kötet is szaporább: ötven iv helyett 52 1/2, ivnyi tartalmu s mellékleteiben, illusztrációiban éppen olyan gazdag, mint voltak az előbbi kötetek. Terjed a Békalencse címszótól a Burgonyavészig. Cikkeiből csak a nagyobbakat idézzük: Békés vármegye (térképpel), Belgium (térképpel), Belgrad, térképpel, Belovár-Körös vármegye térképpel, Bereg vármegye, térképpel, Berlin, térképpel és külön táblán a berlini középületek rajzaival, Beszterce-Naszód vármegye, térképpel, Budapest, 15 szövegábrával, 13 képmelléklettel, négy tervrajzzal, két képmelléklet Budapest szobrainak rajzaival, öt melléklet Budapest épületeinek rajzaival s két történelmi képmelléklettel, stb. stb. átlagosan számítva mintegy ötezeröt száz címszóval, melyeknek feldolgozásában eléggé nem dícsérhető arány van megtartva a hazai és külföldi tárgyak közt úgy, hogy semmi sem hiányzik a

külföldi dolgokból sem, de bővebben és részletebben a magyar dolgok vannak feldolgozva. A Pallas Nagy Lexikonának III. kötete is épp oly gazdag gyönyörű kronológiai uton előállított színezett mellékletekben, mint volt az első két kötet. Ilyenek: Bogarak, (fedeles szaranyuk), Bogárfonó növények, Bolygók, Bölények, Börtbetegségek, stb., s ismétljük: ezek is hazai készítmények. A nyomdai kiállításról már volt alkalmunk többször dícsérőleg nyilatkozni, de nem lehet eléggé ismételn, hogy az szinte meglepő a hazai nyomdászati iparban. A finom metszésű betik mint a gyöngyök sorakoznak egymás mellé, menten minden százkasságtól, egyenetlenségtől; meglátszik a műgond minden lapon, minden soron, hogy szinte jól esik reá nézni. S ez a nyomdai csin nem ideig-óráig tartó, mint a mai másféle nyomtatványokon, hanem idők idejére szól, mert a Nagy Lexikon külön e célra gyártott, tartós, valódi papírra van nyomtatva.

„Magyar Génius“ a legszebb, legfényesebb és legértelmesebb képes hetilap, ország-szerzte el van terjedve, mint az egyetlen illusztrált lap, mely díszes és fényes kiállítása mellett, az actualitást tartja főleg szem előtt. Igen találan nevezte a „Magyar Génius“-t egyik kiváló kritikus „a heti események illusztrált krónikáinak“, mert az eseményeket tényleg a technika hatásai között lehetséges gyorsasággal mutatja be olvasóinak. A „Magyar Génius“-t második éves pályafutása után bátran hivatkozhatik a művelt közönségre, hogy nem volt domináló esemény vagy szereplő egén, a melyről vagy a kiről már a legközelebbi számban kimerítő és érdekes illusztrációt ne közölt volna. A „Magyar Génius“ megizmosodva halad a megkezdett uton, támogatva a magyar irodalom kitünőségei s legjelesebb művészeinkétől. A „Magyar Génius“ előfizetési ára egész évre 10 frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr, mely összeg a kiadóhivatalhoz (Budapest, Erzsébet-körút 18) küldendő. A „Magyar Génius“ már legközelebb megkezdí Tolnai Lajos kiváló írónak nagyérdékű regényének közlését is. A most folyó „Hamis bálvány“ című regény az utjonnan belépő előfizetőknek kezdetétől megküldetik, a mi által előfizető díjtalanul jut csaknem egy félévi füzetekhez.

A „Magyar Nők Lapját“ változatos tartalmánál fogva a közeledő félév alkalmából a művelt közönség szives figyelmébe ajánljuk. E jőhírű lap két hónap óta megújult erővel folytatja pályafutását. Munkatársai: Benicky Bajza Lenke, Tutsek Anna, Harmath Luiza, Kövér Ilma, Kunos, Lenkei Henrik, dr. Koltai Virgil, Gerő Viktor stb. kedvelt írók szolgáltatják az érdekes, szórakoztató, tanulságos és hasznos közleményeket. A „Magyar Nők Lapja“ a legszebb és legolcsóbb kiállítású hetilap. Előfizetési ára negyedévre 1 frt 50 kr, félévre 3 frt.

Felolés szerkesztő és kiadótulajdonos: BÖLÖNI SÁNDOR.

Széna vásárlás.

Szilágy-Somlyóra beszállítva jó minőségű szénát 5 métermázsától a legnagyobb mennyiségig — bevásárlók, métermázsáját egy forint és harmincöt krajcárjával azonnal fizetem. Lázár István.

A fi sokat akar fevés pénzért,

az fizessen elő a világ legszebb és legolcsóbb napilapjára

A	„Szabad Szó“ — a-ra, melynek főszerkesztője Hevesi József, és mely minden nap ragyogó színű pompás képet közöl több színben a czimlapján.	6 frt
A	„Szabad Szó“ — előfizetési és vevői nyelven nagyzerű és kiváló értékű színes kégyűjteményre tiszteket szent, a melyet semmiféle más lap nem nyújthat.	12 frt
A	„Szabad Szó“ — napilap, mely szókimondó bátorsággal száll sikra a nép igazalért.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — jelszava: „Mindent a népért!“ a földműves, iparos és munkásosztály lelkes szívesítője.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — a ronds két érdekessítő regényén kívül még egy harminckötöt regényt ad könyvtárában színes képekkel úgy, hogy a mű értékes remek lesz.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — ingyen adja hetenkint a „Közönség“ czimű képes szépirodalmi lapot renthátrán gazdag tartalommal.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — ingyen adja előfizetőinek a „Szabad Szó“ 1894-iki öt színt nagy képes naplárát.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — ingyen küld egy hélig mindenki nek mutatvány-számokat.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — a magyar kir. államvasutak összes pályaudvarain színt monkin 5 krért kapható.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — egyes példányai minden hírlapelárusítónál kaphatók.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — -jan beigtátott hátrilyenmi hirdetések biztos és nagy az eredménye.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — az egyedüli napilap, mely színes hirdetések közöl naponta.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — hirdetési áráról legnagyobb készséggel ad felvilágosítást a kiadóhivatal, Budapest, VI., Teréz-körút 17.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — ELŐFIZETÉSI ÁRA: 1 hóra — 1 frt félévre — 6 frt negyedévre — 3 frt egészévre	3 frt
A	„Szabad Szó“ — -ra előfizetéseket elfogad minden postahivatal és postautalvány útján a „SZABAD SZÓ“ kiadóhivatala: Budapest, VI., Teréz-körút 17.	3 frt
A	„Szabad Szó“ — ára számonként: Vidéken 4 kr. Budapesten 3 kr.	3 frt

Árverési hirdetemény.

Ungur Mária férj. Ficz Togyer Kresunné és kiskoru Józsa Gavrilla gyámja Józsa Togyernek Ungur Péter jaazi lakos végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében, a bírói árverés 7 frt 10 kr. végrehajtás kéréséi, 16 frt 81 kr. végrehajtás fogantatásai, 6 frt 30 kr. újabb végrehajtási, 7 frt 40 kr. árveréskéréséi s a további költségek erejéig ezennel elrendeltetvén, határidejéül **1893. évi szeptember hó 1-ének** délelőtt 9 órai megkezdéssel a zilahi kir. törvényszék területén fekvő Jaáz község házához kitűzetik; az árverési feltételek pedig a következőkben állapítatnak meg.

I. Elárvereltetik szükség esetére a kikiáltási áron alól is végrehajtást szenvedő Ungur Péternek a jaazi 69. számú telekjegyzőkönyvben A. I. 7—12. rendszám alatt foglalt 86/c. 83/c. 706/c. 741/c. 743/c. és 883/c. helyrajzi számú ház, kert, kaszállók és szántókból álló ingatlan birtoka 538 frt kikiáltási áron.

II. Árverelni szándékozók (kivétel nélkül) tartoznak a kikiáltási ár tiszszáztólját készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a bírósági kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni a vagy az annak előzetes letétbe helyezéséről nyert elismervényt átadni.

III. Legtöbbet ígérő köteles a vételár egyharmadát a leütéstől 15 nap, másik egyharmadát 45, harmadik egyharmadát, melybe a bánatpénz is beszámítandó, 75 nap alatt mindenkori 6% kamattal a sz.-somlyói kir. adó- mint letét hivatalnál a letétkezelési szabályrendelet szerinti eljárással befizetni.

A többi árverési feltételek ezen bíróság telekhivatalában, és Jaáz község előjáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság. Sz.-Somlyón, 1893. június 12-én.

DONOVÁK SÁNDOR,
kir. aljbíró.

Árverési hirdetemény.

Báró Bánffy Dezső, báró Bánffy Jenő és báró Bánffy Ernő végrehajthatóknak Pap Mitru csizéri lakos végrehajtást szenvedő elleni 259 frt 35 kr. tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében a bírói árverés 77 frt 97 kr. tőke maradvány, mint eddig költség, 5 frt 50 kr. újabb árveréskéréséi s a további költségek erejéig ezennel elrendeltetvén, határidejéül **1893. évi július hó 22-ének** délelőtt 9 órai megkezdéssel a zilahi kir. törvényszék területén fekvő Csizér község házához kitűzetik; az árverési feltételek pedig a következőkben állapítatnak meg.

I. Elárvereltetik szükség esetére a kikiáltási áron alól is végrehajtást szenvedő Pap Mitru nevében álló a csizéri 35. sz. tkvben A. I. 1. 2. 4—12. 14. 16—18. 21. és 22. rend szám alatt felvett 37. 39. 236. 249. 257. 260. 428. 430. 556. 559. 616. 625. 746. 756. 950. 1392. és 1423. hrez. házas belsőség, kert, szántó, erdő és kaszállókból álló birtokteet 718 frt kikiáltási áron.

II. Árverelni szándékozók (kivétel nélkül) tartoznak a kikiáltási ár tiszszáztólját készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a bírósági kiküldött kezéhez bánatpénzül előre letenni; avagy az annak előzetes letétbe helyezéséről nyert elismervényt átadni.

III. Legtöbbet ígérő köteles a vételár felét a leütéstől egy, másik felét, melybe a bánatpénz is beszámítandó újabb egy hónap alatt, mindenkori 6% kamattal a sz.-somlyói kir. adó- mint letét hivatalnál a letétkezelési szabályrendelet szerinti eljárással befizetni.

A többi árverési feltételek ezen bíróság telekhivatalában és Csizér községi előjáróságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság. Sz.-Somlyón, 1893. június hó 15-én.

DONOVÁK SÁNDOR,
kir. aljbíró.

Egy kiválóan szép testű s erős kötésű (erdélyi faj) két éves

tenyész bika

eladó. — Megtekinthető Kémeren **Bölöni Sándor** gazdaságában.

Árverési hirdetemény.

Néhai Dull László hagyatékához tartozó összes tenyészállatok, lovak, szarvasmarhák, sertések, f. évi július hó 9-dikén, délután 2 órakor, Cigányi község határára levő tanyán megtartandó nyilvános árverésen el fognak adatni.

Birtok eladás.

Kerestelek község határára — a Sz.-Somlyótól Kémer felé menő országot mellett fekvő — mintegy 50

kat. hold fiatal erdő eladó. Az eladás feltételeiről bővebb értesítéssel szolgál alólírott Sz.-Somlyón.

z.-Somlyó, 1893. július 1.

Tamko Bertalan.

Elővigyázat a ZACHERLIN vásárlásánál.



Vevőnő: „Miért ad nyitott rovarport? Hiszen „Zacherlint“ kértem, ez pedig csak palackokban van! Nyitott por nem kell, mert jól tudom, hogy az a híres „Zacherlinnek“ csak hitvány utánzata, a mit borítékban, papírban és dobozokban „Zacherlin“ helyett adnak. Vagy ad lepecsételt palackot „Zacherl“ felirattal, vagy adja vissza a pénzemet. Engem nem lehet megtéveszteni!”

Kapható Szilágy-Somlyón: Fábry Józsefnél, — Tasnádon: Dulka Eleknél, — Zilahon: Bikfalvi Testvérekénél, — Terge József és Widinszky Lászlónál. 4—6

MARSHALL FÉL GŐZMOZGÓNY

COMPOUND FEKVŐ GŐZMOZGÓNY

COMPOUND GŐZGÉR

FEKVŐ GŐZGÉR

UTI MOZGÓNY

MARSHALL FÉL GŐZCSEPLŐKÉSZLET

HARRISON MC GREGOR & CO ARATÓ ÉS FŰKASZÁLÓ GÉPEL

SZÁLLITHATÓ MALMOK teljes malom-berendezéssel minden rendszer szerint

GRAEPEL HUGÓ
GÉP-ÉS ROSTALEMEZ-GYÁR. MALOMÉPÍTÉSZET
MARSHALL, SONS & CO Limited
VEZÉRÜGYNÖKE.

Kiváló gépek
Jutányos árak.
Kedvező feltételek.

BUDAPEST, V., KÜLSŐ VÁCZI-ÚT 46.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve.

Kiváló gépek
Jutányos árak.
Kedvező feltételek.